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creştină a adus multe binefaceri lumii. 
Numai o psivire atenta asupra mersului general 
afepBpMirefor până te ivirea ereştinismuliui m poate 
<fe idoana fidelă a societăţilor religioase, a obi-
c ţ ^ W ş i â stării grozave îri care se aflau 
^î^rMI tafp&rttiiţi1 şi înrăutăţiţi în păcate. 

' ' tfrgbrhrf, 8cfăyiâ, materialismul, toate erau 
octete"' pâ^aMui Ele au produs în sufletul 
uman acel desechilibru atât de caracteristic de 
fHâreţîe lumească, de lipsă de spiritualism şi 
mai ales dorinţa vie de a fi pururea în fruntea 
eek>r mai tari, apăsân-d pe cei slabi şi nevoiaşi. 

• Prirfsipiul esenţial af vieţii omeneşti lipsia, 
rrkHorttf vieţii morale, sufletul, era lăsat pradă 
tuTtfrbr viciilor şi desechilibrul era tot mai evi
dent, fiindcă păcatul tindea ca să anihileze ul
tima picătură de suflu moral, desorganizând cu 
totul viaţa şi activitatea omenească. 

Sunt multe exemple pe cari le-am putea 
înşira, istoria e bogată în astfel de exemplificări 
chiar la popoarele cari au avut o civilizaţie bo
gata la un moment dat, cum sunt popoarele 
^iietitului, Grecii, Romanii ş. a. 

Tot ceeace omul a creat în trecut a avut 
îri vecîere mai mult latura utilitaristă, profitorie; 
a fost o jucărie în mâna păcatului, sau, cum 
se exprimă mai bine un scriitor creştin „a fost 
o erecţie a instinctelor sale mediocre'1, a rafinamen
tului,, a orgoliului, a voluptăţii „jocul pervers ai 
gândiţii, al acţiunii violente şi al estetismului 
dezolant". 

Astfel concepută, activitatea omenească nu 

a adus nici un progres lumii, n'a putut ca să 
tămăduiască ranele sângerânde ale atâtor sufe
rinzi, ci mai ales a contribuit la destrămarea 
ordinei sociale, accentuând procesul âtm&ar-hiei 
şi al instabilităţii. 

în .locul lipsei de dragoste şi de pronunţată 
dezarmonie sufletească, trebuia să Vină o altă 
ordine, un alt proces " de prefacere sufleteassă, 
O altă morală şi a venit wdinea rtoorală a 
creştinismului — luavea lui Iisus Hristos. ^ 
ea, a însemnat triumful dragostei asupra păatifajhi. 

Dragostea lui Iisus. Hristos, dragostea, su
pranaturală s'a revărsat asupra omului căzut în 
păcat, 1-a scos la lumina adevărată a vieţii ce
reşti, iar păcatul, duşmanul omului, a fost 
zdrobit. # 

' Lupta grea contra păcatului a fost dusă 
de om dela început şi va ţine încă până la 
sfârşitul lumii. 

Aci pe pământ datoria creştină ne facă ea 
să fim pururea gata de luptă pentru salvarea 
sufletului nostru, fiindcă despre triumful defi
nitiv al dragostei nu poate fi Vorba decât în 
Ceriuri, atunci când Biserica lui Hristos vă fi 
biruitoare. 

Până atuncea, în mijlocul unei lumi care 
se sfâşie zi de zi, ceas de ceas, clipă de clipă, 
din cauza egoismului şi a păcatului, — dra
gostea lui Iisus Hristos să ne Re călăuza cea 
mai sigură, singura dragoste care are toate dreptu
rile şi nu păcătueşte niciodată. 

Triumful dragostei asupra păcatului în
seamnă biruinţa lumii creştine asupra Iul Satan, 
eliberarea omului din Gâtuşele egoismului, 
restabilirea valorilor morale creştine în locul 
dezmăţului şi anarhiei. 



Tehnica modernă 
în lumina moralei creştine. 

De Prof. Dr. L. Busuioc. 
(Continuare) 

Datorită hărniciei ei, o femee străină ca 
Ruth, va trece în rândul marelor figuri din 
istoria poporului Iudeu. 

Datorită acestei concepţii se explică fap
tul că nici unul din contemporani nu repro
şează lui Iisus de a fi un tâmplar nici de a-şi 
fi ales apostolii dintre pescarii lacului Qhe-
nizafeth. 

însuşi Eclesiastul preţueşte lucrul ca sin
gurul bun care ne aduce mai puţine decepţii: 

„Ai văzut că nu-i nimic mai plăcut pen
tru om decât de a se bucura de munca sa; 
aceasta este partea lui". 

Cu toată amărăciunea deşertăciunii tuturor 
lucrurilor, Eclesiastul subliniază totuşi că din 
nesiguranţa care învălue tot ce-i omenesc, sin
gură munca face excepţie: 

„Toate câte mâna ta găseşte de făcut, 
fă!; căci nu este nici lucru, nici gând, nici 
ştiinţă, nici înţelepciune în locaşul morţilor, 
unde tu mergi", 1) 

„De dimineaţa seamănă sămânţa ta şi 
seara să nu înceteze mâna ta, că nu ştii ce 
va rodi mai vârtos, aceasta sau aceia şi de vor 
rodi amândouă, mai bine va fi". 2) 

Cartea Proverbelor laudă munca într'un 
înţeles mai mult utilitarist. Proverbele văd în 
muncă în primul rând un izvor de bogăţie, de 
bună înstărire: 

„Cel ce lucrează pământul său, se va 
sătura de pâine; iar cei ce umblă după deşer
tăciuni, sunt lipsiţi de minte". 

Ultima pagină a Proverbelor laudă pe 
femeea harnică care se scoală în zorii zilei şi 
nu mănâncă pe nemuncite pâinea e i . . . 

Foarte des găsim în Vechiului Testament 
ideea că Dumnezeu se serveşte ca de nişte 
„unelte" de oameni şi popoare. Cele mai 
simple instrumente sunt alese de profeţi pentru 
a ilustra activitatea divină: securea, secerea, 
ferestrăul, ciocanul, varga, bastonul, sabia etc. 

însuşi Dumnezeu este adesea comparat 
cu un păstor, vier, iar îndeletnicirile manuale 
sunt mai ales căutate pentru a ne ajuta să 
înţelegem planurile Lui. 

Munca este elementul în care Dumnezeu 
şi omul se pot înţelege şi măsura. 

1) Ecl. IX, v. 10. 
2) Ecles. XI, v. 11. 

Cum s'ar fi putut ca o astfel de concep
ţie religioasă-morală să nu nască o,lume care 
să ridice munca la cea mai înaltă valoare so
cială? Cum ar fi fost posibil ca poporul Iudeu, 
instruit în această şcoală, să nu-şi consacre 
întreaga energie pentru comerţ şi industrie? 

Dar tocmai aci ne întâlnim într'un punct 
critic cu toţi acei cari văd în această concep
ţie a poporului Iudeu eroarea fundamentală a 
cărei victimă a căzut civilizaţia noastră. Testa
mentului Vechi, zic unii, şi gândirii creştine 
— fiica lui Israil — datorează lumea noastră 
această binefacere, ca să nu spunem blestem. 
Ea constitue o exaltare a lucrului pentru lucru, 
producţia infinită a bunurilor materiale. 

Tradiţia morală iudeo-creştină este în 
primul^ rând responzabilă de deprecierea în 
care a căzut cugetarea desinteresată şi con
templativă, pe care antichitatea o punea mai 
mai presus de orice. Această tradiţie este res
ponzabilă de evoluţia care ne-a dus dela homo-
faber, salvatorul personalităţii omului, la homo-
pecuniosus, sclavul banului şi al producţiei. 

Pentru a putea aprecia însă justeţea unor 
astfel de afirmaţii, se cere să cunoaştem mai 
întâi, în linii generale, valoarea pe care doc
trina creştină o atribue muncii. 

Este în afară de orice îndoială că Iisus 
a crescut şi trăit într'un mediu de muncitori 
profesionişti. Asemenea şi discipolii săi au 
fost recrutaţi, în majoritate, dintre meşteşugari, 
în acest caz, ce poate fi mai natural ca primii 
creştini să onoreze în mod deosebit orice 
lucru manual şi să fie cu oarecare rezervă 
faţă de alte ramuri de activitate. Totuşi Evan
gheliile nu sunt nici contra comerţului. Nume
roase parabole se referă la activităţi rentabile 
şi unele încep: 

„Asemănatu-s'a împărăţia lui Dumnezeu 
omului neguţător.. . 8 ) 

în pilda lucrătorilor tocmiţi la diferite 
ceasuri din zi, ei primesc plata lor în aceiaşi 
zi, căci aşa trebue să procedeze un stăpân 
drept. 

Un înţeles nou capătă munca după cuvin
tele din epistola către Efeseni: „Cel ce fură 
să nu mai fure, ci mai vârtos să se ostenească, 
lucrând binele cu mâinile sale, ca să aibă să 
dea celui lipsit". în acest sens munca manu
ală are un caracter altruist, căci lucrătorul nu 
se osteneşte numai pentru dânsul ci şi pen
tru alţii. 

3) Matei XIII, 45. 



De aceia munca lucrătorului manual este 
folosită de scriitorii sfinţi ai Noului Testament 
ca o ilustrare a unei vieţi de sfinţenie şi de
votament. Valoarea unui om se măsoară după 
binefacerile pe care le răspândeşte în jurul 
său. Lenea, egoismul, în orice domeniu, sunt 
o supremă ruşine. 

(Urmează) 

„Dreptatea Divină" 
prin prizma vieţii omeneşti. 

Fiecare dirţ, noi vede constrastul izbitor la 
ochi şi care se observă la fiecare pas între fiin
ţele omeneşti egale îri construcţie şi în faţa lui 
Dumnezeu, dar- diferite în ducerea greului vieţii 
terestre. Şi poate de nenumărate ori s'a întrebat: 
Unde este dreptatea divină? 

La aceasta mă gâneesc şi eu în timp ce 
amintirea îmi aduce în faţa următoarea dureroasă 
suferinţă a unui bătrân. 

Sunt câteva luni de când aceea cu care 
moşu a împărţit o viaţă întreagă, bucuriile şi 
întristăiile, cu mâinile încrucişate pe piept şi cu 
o lumânare de ceară între ele a intrat în pământ 
larg crăpat. 

Acum a început tragedia bătrânului . . . Bietul 
moşneag s'a dus la fecior, căci acestuia îi lăsase 
întreaga avere rămasă. Feciorul 1-a trimis la 
„sălaş" ca singur şi neputincios să îngrijească 
oile. Implorându-1 moşu să-1 lase acasă, căci 
bătrâneţele şi zguduirile sufleteşti i-au stors ul
tima picătură de vlagă, rezultatul a fost că primind 
câteva l o v i t u ^ n spatele slăbit şi îndoit_de timp, 
s'a reîntors la sălaş. 

Timpul s'a scurs, hainele i se rupseră şi 
negriseră, iar barba îi crescu ca la un bătrân 
pustnic. A părăsit sălaşul şi vagabondând dela 
o fiică la alta, aproape gonit de fiecare din ele, 
în cele din urmă a poposit la cea mai mare, 
care i se părea lui că mai are puţină dragoste 
pentru el. A stac bătrânul ce-a stat la casa fetei, 
dar într'o bună zi fata i-a spus pe ocolite, că 
nu poate, că bărbatul . . . , că aşa şi a şa . . . 

Bătrânul a înţeles cum stă lucrul, a pândit 
când toţi ai casei erau afară, a luat brâul şi 
simplu dar tragic s'a spânzurat la picioarele pa
tului în care îşi dusese cele din urmă amare 
zile. A fost găsit atârnând la un lat de mână 
de podeaua şi cu faţa spre uşă. Părea că-şi 
cere iertare dela copiii că le-a fost povară în viaţă! 

Dreptate acestui nenorocit i s'a făcut şi mă 
întreb: există o viaţă veşnică cu o dreptate divină ? 

Gândul mă obsedează. A doua zi ies pe străzile 
oraşului şi ceeace-mi izbeşte vederea e că mi-se 
prezintă faţă în faţă două lumi, pe care Mântui
torul le înfăţişează prin bogatul şi săracul Lazăr. 

Din colţ de stradă privesc la : muncitori 
zdrenţuroşi, murdari, cărora suferinţa şi lacri
mile de durei e ie este partea, sicari toată bucata 
de pâine o plătesc cu cel mai scump preţ al 
cruntelor şi istovitoarelor osteneli şi sudori. «Şi 
sunt multe aceste suflete gonite şi sufe r inde . . . 
cerşitori flămânzi, cari cu ochii injectaţi şi 
împăienjeniţi de cleştele chinuitor al foamei, 
tremurând sub umezeala stropilor reci de'ploaie 
tomnatică, cu mâna întinsă vibrândă aşteaptă o 
fărâmitură de pâine, un ban de milă. VâdOpnăr 
şomer prăbuşindu-se la pământ sub povaraX ifoa-
mei printre aleele fermecătoare ale Cişmigiului. 
Cât contrast între podoaba înveselitoare a naturii 
înconjurătoare şi fiinţa văzută în nesinişire! 
Câtă durere, când pe alături trec semeni purtând 
pe umeri stofe de mii de lei, cari prin o mică 
înfrângere a vanităţii şi a egoismului, l-ar putea, 
salva din faţa crăpăturii larg deshisă şi rece! 

Pe de altă parte îmi apar înainte chipuri 
de fericiţi muritori, cari ascunşi în dosul unui 
mare nume moştenit, sau câştigat cine ştie curii, 
a unei poziţii sociale, a unei diplome, a unei 
averi, sau chiar frumuseţi prefăcute şi trecătoare, 
„având mersul aerian parcă scutit de legile ,de 
plumb ale gravităţii", trec cu priviri dispreţui
toare, cu vorbe arogante, crezând înjositor şi 
degradant pentru ei a sta de vorbă cu unul 
mai de rând. Iar pe sub p r i v i t clocoteşte spuma 
urii aprinsă de dispreţ. 

Icoana e c la ră . . . dreapta: mulţimea nevoiaşă, 
care simţind usturimea cuţitului ajuns la os 
murmură un freamăt sinistru, jalnic; stânga 
urmaşii bogatului ce se scaldă în valurile scli
pitoare ale fericirii pământeşti, scoţind sunete 
armonioase de veselie. Şi atunci cu glasul lim
pede al raţiunii strig: Unde-i Dumnezeu ? Unde-i 
dreptatea divină? 

Conştiinţa morală mi-se întunecă, îmi vine 
să dau frâu liber animalităţii şi să zic nu-i 
Dumnezeu cu dreptatea. 

Dar în acest moment zăresc o femee.di.n 
societatea sburdălniciei şi a îmbuibării, cu părul 
cărunt, faţa suptă brăzdată de adânci cute, iar 
cu mersul pe marginea gropii . . . a îmbătrânit 
ca şi cerşitorul. . .! Oare nu-i aceasta dreptatea 
dumnezeiască? Cu ochii gândului anticipez lun
gimea vieţii ei şi ajung la moar te . . . ! în urechi 
îmi sună glasul Prorocului: Oare cine este 
împăratul, sau ostaşul, sau bogatul, sau săracul, 
sau dreptul, sau păcătosul , , , 



Revolta mi-se potoleşte şt înainte îmi apar 
cuvintele: „Oamenii şi lucrurile îşi au un jude
cător suprem-senin, pe care nimic din zarva şi 
din strigătele noastre pătimaşe nu poate să-1 
claţi,ne vreodată în dreapta lui judecată". E o 
dreptate şi o viaţă mai presus de noi şi de 
vremea noastră. 

Iile V. Câmpianu. 

Piatra k sminteală a 
(Continuare) 

Faptele Apostolilor şl Epistolele dovedesc cu 
prisosinţă, că ap. Petru nu se bucura de nici o 
autoritate în Sinodul apostolilor. în Fapt. apost. 
cap. 8, v. 14, cetim: „Iar auzind apostolii din 
Ierusalim cum că Samaria a primit Cuvântul 
lui Dumnezeu, au trimis la dânşii pe Petru şi 
pe Ioan". Ap. Petru era deci supus nu numai 
Sinodului apostolesc, în întregul său, ci şi celor 
câţiva apostoli, cari erau în Ierusalim, de vreme 
ce el primi dela ei o însărcinare. 

Iar alegerea ap. Matia, în locul lui Iuda 
vânzătorul, n'a fâcut-o ap. Petru, singur, ci adu
narea' tuturor apostolilor (Fapt. ap. 1, 15—26). 
Dacă ap. Petru ar fi fost învestit cu putere deo
sebită, l-ar fi ales el, singur, şi nu soborul 
apostolesc. 

Tot aşa nici alegerea şi hirotonirea celor 
7 Diaconi n'a făcut-o ap..Petru singur, ci tpţi 
apostolii. Despre aceasta cetim la Fapt. ap. 6, 
1-—6: „Şi chemând cei doisprezece mulţimea uce
nicilor, au z i s : Nu este cu plăcere nouă ca 
lăsând cuvântul lui Dumnezeu, să slujim meselor. 
Căutaţi drept aceea dintre voi, fraţilor, şapte 
bărbaţi cu nume b u n . . . pe cari să-i rânduim 
la treaba aceasta.. . Şi au ales pe Ştefan . . . 
pe Ftfip . . . Prohor . . . N i c a n o r . . . Timon, 
Parmena şi Nicolae . . . Pe cari i-au pus înaintea 
apostolilor, şi rugându-se şi-au pus mâinile peste ei". 

16. Apostolii nu recunosc 

întâietatea ap. Petru. 

Afară de aceasta, nici ceilalţi apostoli n'au 
văzut în ap. Petru un şef al lor, ci numai un 
egal cu ei. Ap. Pavel zice despre sine, că nu se 
simte cu nimic mai mic decât oricare dintre 
apostoli, cu toate că a fost mai pe urmă che
mat la apostolie (II. Cor. 11, 5 şi 12, 11). 

Fer. Ieronim, părinte apusean, vorbind în 
numele ap. Pavel, zice: „Nu sunt întru «imic 

mai pre jos ca Petru, pentrucă noi am fost 
orânduiţi de acelaş Dumnezeu, pentru aceeaşi 
slujbă". 

în epistola către Galateni c. 2, v. 7, ap. 
Pavel îşi atribue sie-şi, între neamuri (păgâni), 
aceeaşi putere ce o avea ap. Petru între jidovi. 
„ . . .Mi s'a încredinţat mie Evanghelia netăierii 
împrejur, precum lui Petru cea a tăierii-împrejur. 
Căci cel ce a lucrat prin Petru la apostolia 
tăierii-împrejur, a lucrat şi prin mine la păgâni.. 

Sf. Ambrozie, explicând cuvintele sf. ap. 
Pavel din epistola către Galateni e. 1, v. 18 : 
„M'am dus la Ierusalim ca să văd pe Petru", 
se rosteşte aşa: „Se cuvenia ca Pavel să meargă 
să vadă pe Petru? Pentru ce? Au doară Petru 
era superiorul său şi al celorlalţi apostoli? Nu; 
ci pentrucă, dintre toţi apostolii, el era primul 
(chemat la apostolie), căruia Domnul îi încre
dinţase . purtarea de grijă a bisericilor (între 
jidovi). Au doară pentrucă avea nevoie ele a 
primi învăţătură sau vreo însărcinare dela Petru ? 
Nu; ci pentrucă Petru să cunoască (ştie), că 
Pavel primise puterea ce i s'a dat lui însuşi. . . 
După cum Petru primise întâietatea pentru a 
întemeia Biserica jidovilor, el, Pavel, fusese ales 
în acelaş chip de a avea întâietatea în înteme
ierea Bisericilor între Neamuri". 

(Urmează) C,. 

Drepturile noastre 
asupra teritoriilor alipite, bazate pe; 

dreptul istoric, principiul etnic şi dreptul de 
autodeterminare. 

D e : Pr. ŞJjefan Bololoio. 
(Continuare) 

Când împăratul Aurelian, după o stăpânire 
romană de peste 150 ani în aceste provincii, 
ne mai putând face faţă popoarelor năvălitoare, 
şi-a retras legiunile, nu s'a putut retrage la 
sudul Dunării toată populaţia romană, decât 
armata, funcţionarii şi câţiva bogătaşi. Orice 
judecată sănătoasă trebue să ajungă la concluzia 
că după 150 de ani dela colonizare, coloniştii 
aduşi s'au asimilat cu băştinaşii, căci cei veniţi 
din Imperiul roman erau de mult trecuţi în 
vecinicie; la retragerea legiunilor de către Au
relian, erau doar urmaşii lor şi ai Dacilor. Ei 
fiind legaţi de glie, sau ocupându-se cu păsto-
ritul, nu au putut să se retragă odată cu aro
mata, ci au rămas aici, la'nordul Dunării, dând 
naştere poporului românesc. Astfel teoriile celor 
trei istorici, Sulzer, Engel şi Rosler, nu pot 
fi adevărate, 



Ceeace este adevărat, este că populaţia ră
masă aiei, pentru a se ieri de barbarii năvăli
tori, a părăsit câmpiile şi s'a retras în munţi, 
unde şi-a păstrat credinţa, obiceiurile, limba 
şi portul, pentruca atunci când vremurile s'au 
liniştit, să coboare iarăşi la câmpie. 

Deci iată că poporul românesc a fost de 
veacuri înaintea poporului unguresc în aceste 
regiuni, el nu a imigrat de nici unde, ci s'a 
născut, a trăit, traeste şi va trăi întotdeauna 
pe acest pământ. 

Dar nu numai argumentul acesta dovedeşte 
că Românii au fost întotdeauna în aceste ţinu
turi, ci pe lângă numirile latine ale munţilor, 
râurilor şi oraşelor, avem şi documente istorice 
vechi despre existenţa Românilor în Dacia-traiană 
la venirea Ungurilor. Dar ca să fim mai concisi, 
vom aminti numai dovezile ungureşti în această 
privinţă. 

Regele Béla al ungurilor, avea un notar 
anonim, care a scris evenimentele mai de seamă 
ale ungurilor, deci şi venirea lor în aceste ţinu
turi. Deci notarul anonim al Regelui Bela spune 
că la venirea lor, Ungurii au găsit voevodate 
româneşti, ca acela a lui Menumorut pe lângă 
Criş, Gelu în Transilvania pe lângă Someş şi 
Glad în Banat. Despre oastea lui Glad notarul 
anonim spune că era compusă din Cumani, 
Români şi Bulgari, iar despre ducatul lui Gelu 
arată că era locuit de Români şi Slavoni. El 
mai spune în cronicele sale că Panonia, la venirea 
Ungurilor, era locuită de Slavi, Bulgari, Valahi 
şi păstorii Romanilor. Ori Valahii şi păstorii 
Romanilor nu erau altcineva decât Românii. 

Cronicarul lor Kezai Simon, spune că „sub 
Attila eşiră cetăţenii români din oraşele Panonie, 
retrăgând u-se, iar Valahii, cari fuseseră păstori 
şi colonii lor, au rămas de bună voe în Panonia". 

Iată dar că tocmai cronicarii lor cei mai 
vechi ne fac nouă dovadă despre dreptul nostru 
istoric asupra acestor teritorii. Faptul că ei au 
putut să ne ţină robiţi timp de 1000 de ani, 
nu le dă nici odată dreptul să ne robească din 
nou. în concluzie deci şi dreptul istoric asupra 
acestor ţinuturi — singurul punct de sprijin al 
ungurilor în pretenţiuuile lor — este în sprijinul 
dreptului nostru. 

No însă, în afară de dreptul istoric, avem în 
sprijinul nostru şi principiul etnic. Despre acest fapt 
avem dovadă recenta recensământul din anul 1930. 
Dar şi pentru susţinerea acestui punct, vom 
căuta să ne sprijinăm pe documente oficiale 
ungureşti. Pentru aceasta ne referim deci la 
Atlasul geografic maghiar, întocmit de Dr. Kogu-
tovics şi care a fost aprobat de ministerul instru
cţiei publise maghiar în 1900 pentru a fi introdus 

în şcolile • secundare. în harta ungariei din acest 
atlas, sunt cuprinse în teritoriul etnic românesc 
oraşele din zona frontierei actuale de vest a 
României, ca: Oradea, Arad şi Timişoara, Daj-
nu numai în harta aceasta, ci şi în aceea din 
Atlasul geografic maghiar întocmit de Şandor 
Farcaş în '1902, teritoriul etnic românesc se, 
întirfde până la actuala frontieră de vest, fixată 
prin tratatul dela Trianon. 

Nu se poate pretinde că cei doi ' geografi 
maghiari au favorizat pe Români, căci ei nu 
au făcut altceva decât să reprezinte în hărţile 
lor etnografice, limita reală etnică a teritoriului 
românesc şi unguresc. Ba din contră, atât prof. 
Kogutovics în harta amintită, cât şi prof. Telekt 
în harta sa din 1920, au căutat să ascundă 
adevărul în privinţa masselor compacte de locui
tori români din regiunile muntoase, prezeniându*' 
]e în hărţile lor cu nişte pete albe, ca ndfl'iriH. 
locuite de nimeni. 

(Urmează) 

Scurtă privire istorică asupra fericii 
ortodoxe române din Banat, 

(Continuare) D e : Pr. Constantin Târziu 
licenţiat în teologie.. 

6. Mănăstirea Mrăcunea ; 

dela- Ogradena- Veche. 

Mănăstirea aceasta» dată de prin sec. XV. 
şi era situată lângă comuna Dubova, în valea 
părâului Mrăcunea. Călugării ar fi părăsit-o după 
anul 1453 refugiindu-se la Oraviţa pentru a 
întemeia aci o nouă mănăstire. Adeseaori a fost 
dărîmată. La 1735 se pare că era locuită jude^ 
când după sigilul mănăstirii care poartă această 
dată. Pe la 1788 se ştie sigur că era locuita 
de călugări, dar în acelaşi an a fost părăsită In 
urma unei incursiuni a Turcilor, căzând după 
aceea în luine 1 ) . 

Alte mănăstiri vechi, ale căror urme s 'au 
pierdut au fost la Gavojdia (12 km. sud de 
Lugoj) şi la Sacul (20 km. sud de Lugoj*). 
Tincu-Velea mai aminteşte despre o mănăstire 
lângă Remetea pe domeniul baronului Ambrozi 
precum şi de ruini de mănăstiri pe malul Mure
şului în faţa satului Chilmac lângă Lipova şi 
pe malul Dunării lângă satul Plavişeviţa 3) şt 
la Fizeş 4). 

1) Şt. Meteş o, c. p. 197—198; Şematistn p. 71, 
2) Şt. Meteş o. c. p. XII. 
3) N. Tincu-Velea o. c. p. 192. 
4) Şt. Meteş o. c. p. XIII. not. I. 



Intr'un document din 17 Iunie 1426 (?) se 
pomeneşte în Banat de o mănăstire nenumită: 
„Igitur vobis firmiter praecipiendo mandamus ut 
possessiones Mihaelis, filii Iohannis reambuletis 
iuxta veteras eorum vecinitates et a fimibus 
terrarum claustri schismatici olachalis clare 
distingueritis 5). 

7. Mănăstirea Izvor dela Bocşa Montană. 

La Bocşa Montană deasemenea a fost o 
mănăstire veche despre care a rămas numai 
amintirea 6). Azi există aci o nouă mănăstire 
zidită în timpul păstoririi episcopului Nicolae 
Popea din colectele adunate prin osteneala iero
monahului Macarie Guşcă. 

8. Mănăstirea „Izvorul Miron" 

(Balta Calda). 

A fost înfiinţată de I. P. S. Patriarh Dr. 
Miron Cristea pe timpul când era episcop al 
Caransebeşului. Pe lângă ea rezidă azi ieromo
nahul Visarion Sintescu. 

9. Mânăstitea Cornutei. 

Mănăstirea Cornutei este cea mai nouă 
mănăstire din Banat. Zidirea ei s'a început în 
1928 prin străduinţele ieromonahului Anania 
Rosocha, cu binecuvântarea episcopului Dr. Iosif 
Tr. Badescu. Alegându-se locul s'a început zidi
rea, dar în urma isprăvirii. fondurilor şi a dato
riilor contractate lucrul încetă. începându-se 
construirea liniei ferate Caransebeş-Reşiţa care 
era proectată chiar pe locul zidirii mănăstirii, 
ceile ferate despăgubesc pe ctitor şi cu bine
cuvântarea P. S. S. Episcopul Dr. Vasile Lăzărescu 
se alege alt loc pentru rezidirea ei. Cu banii 
primiţi din despăgubire ieromonahul Ananie 
ridică o frumoasă bisericuţă şi înzestrează mănă
stirea cu cinci jugăre de pământ. 

(Sfârşit) 

5) Idem o. c. p. 311 not. 1. 
6) Şt. Meteş o. c. p. XII. 

Mulţumire. Consiliul parohial ort. rom. din Brebul 
aduce călduroase mulţumiri părintelui protodiacon T, 
Roşea, fiul comunei, precum şi cantorilor muncitori în 
uzinele Reşiţa, pentru policandrul dăruit sfintei biserici, 
în valoare de 10.000 Lei. 

Bunul Dumnezeu să primească jertfa aceasta, adusă 
de binefăcătorii creştini! 

Predică in ziua sfântului loan Botezătorul. 
(7 Ianuarie) 

„Pocăiţi-vă, că s'a apropiat 
împărăţia cerurilor". 

(Mat. in, 2.) 
Fraţilor creştini, 

Stă scris în sfintele cărţi ale legii noastre creşti
neşti, că înainte cu aproape două mii de ani, într'o 
tară pe care au socotit-o sfântă trei din cele mai 
însemnate credinţe religioase ale pământului, se pust
nicia un om, pentru care viaţa nu avea deloc sensul 
pe care obişnuit îl acordam noi. Trăirea vieţii pentru 
el nu era considerată ca prilej de pierdere în epicureica 
turmă a vânătorilor de plăceri, ori de împlinire a 
tuturor dorinţelor din lanţul fără capăt al poftirilor 
de atâtea soiuri. Pământeasca vieţuire avea pentru 
acest om neînduplecat cu fireştile slăbiciuni un alt 
rost: acela de a transforma toata zestrea ereditară a 
instinctelor în tot atâtea într'aripâri de înduhovnicire 
de a schimba moneda calpă a vremelnicului în aurul 
curat al veşniciei şi în sfârşit de a dispreţul ceeace 
alţii cinstesc, ori a cinsti ceeace lumea dispreţueşte. 

Din asemenea directive date vieţii sale, omul 
acesta singuratec s'a învrednicit a fi numit de Cel 
Unul născut Fiul lui Dumnezeu, Căruia I-a pregătit 
pământescul drum, drept „cel mai mare dintre cei 
născuţi din femei". (Mat. XI, 11.) Şi s'a mai învred
nicit, el cel ales pentru slujba Domnului din pântecele 
maicei sale, a fi cinstit de întreaga obşte a celor ce-L 
mărturisesc pe Hristos, cu numele de sfântul Ion 
Botezătorul. 

Sfânt, căci din pruncie pană la vitejeasca-i 
moarte briciu în barba lui nu a pus, nici foarfecă în 
părul capului; nici a socotit sieşi ait mai vrednic 
veşmânt decât cel din aspru păr de cămilă, pe care' 
fără întrerupere îl purta, fără fel de croiu fiind, ci 
mai vârtos în chipul pieilor de sălbăticiuni, iar drept 
cingătoare având curmeiul săracilor de totdeauna. Şi 
iarăşi mâncare în gura Iui nimic altceva nu a luat 
decât lăcustele pustiului ori puţina miere găsită prin 
scorburi de copaci ori în culcuşul roilor din pietri. 

Iar Botezător, căci predicând în deşertul repe-
junilor Iordanului, pe cei ce erau ascultând îndemnu
rile sale spre altă viaţă îi boteza cu apă, pentru a 
pecetlui în chip văzut hotărîrea lor de a da alt curs 
drumului vieţii. Căci iată acestea erau sfaturile Bote
zătorului, ca ale marilor prooroci din Israil de demult: 
Urîţi răul şi faceţi să sălăşluiască în tainiţele inimii 
dorul de c'e e bine; ocoliţi spurcăciunea veacului şi 
căutaţi curăţia simţirilor! Să se îndrepteze căile strâmbe 
ale păcatului şi cele colţuroase să se facă drumuri 
netede ale virtuţii. 

Iar pentru purificarea lăuntrică a celor ce-1 
ascultau, glasul asprului ascet tuna strigând: „Pocăiţi-vă 
că s'a apropiat împărăţia cerurilor". Ori mai pe în
ţelesul limbii noastre, cum e scris bătrâneşte pe 
steagul pustnicului din iconostasul bisericii de jos: 
Căiţi-vă! Căiţi-vă că iată se apropie împărăţia lui 
Dumnezeu! Pară-vă rău de noianul fărădelegilor 
săvârşite în scurgerea unei vieţi închinată Mamonei 
şi slugilor lui! „Faceţi roade vrednice de pocăinţă, că 
iată securea stă la rădăcina pomilor. Deci tot pomul 
care nu face roadă bună, se taie şi in foc se aruncă" 
(Luca 38-9) . Iar Isvoditorul şi începătorul împărăţiei 
cerurilor ce vine „va avea lopată în mâna Lui şi va 



curaţi aria Sa şi va aduna grâul în jitniţa Sa, iar 
pleava o va arde în foc nestins". (Luca 3, 17.) 

Cuvinte fulgerătoare, cari au lovit cu tăişul 
sfârcului lor nu numai pe cei mari ori îmbuibaţi 'în 
plăcerile trupului din vremea când zorile împărăţiei 
mesianice a inimilor se anunţau la orizont, dar cu 
aceeaşi putere de a trezi din toropeală şi azi orice 
suflet'dornic a se urca pe aripile virtuţii înspre înăl
ţimile vultureşti ale înomenirii. 

Căci să nu socotiţi — iubiţilor credincioşi — 
că asemenea cuvinte de mustrare nu ne pot fi adre
sate chiar nouă, celor intraţi în sânul trupului mistic 
al lui Hristos prin botezul nu numai al apei ci şi al 
Duhului spre a ne curaţi de întinăciunea strămoşului 
celui întâiu zidit. Şi apoi, vestirile pustnicului 'dela 
Iordan au fost difuzate celor patru margini ale întin
sului lumii de însuşi Cel ce a botezat cu Duh Sfânt 
şi cu foc şi prin negrăita Lui smerenie ne-a făcut din 
fii ai păcatului moştenitor ai dreptăţii. 

Singură cristelniţa botezului ' n u e de ajuns 
pentru a ne împărtăşi din veşnicia împărăţiei ceru
rilor; ci pentru aceasta e mai vârtos nevoe' de baia 
lacrimilor căinţei şi de dogoritoarea piscină a părerii 
de rău spre a ne curaţi sufletul prin viforoasa păti
mire a tânguirilor, întocmai cum prin foc se lămureşte 
nobleţea metalică a argintului ori aurului. Pocăinţa' e 
mijloc de înviorare a duhului probat de mult şi de 
mulţi; părerea de rău pentru greşalele săvârşite,'măr
turisirea lor după rânduiala bisericească în taina 
spovedaniei şi hotărîrea tare de a le evita de aci 
înainte formează balsamul oricărei răni a sufletului. 

Să nu se ducă însă gândul vre-unuia dintre voi 
— iubiţilor credincioşi, — auzind spusele mele despre 
pocăinţă înspre acei rătăciţi, căzuţi prin sumeţie dela 
părinteasca dragoste a bisericii Iui Hristos, ' cărora 
lumea le zice, după cum ei se socotesc a fi — po
căiţi. Pe unii ca aceia să nu-i număraţi între cei 
grăitori de adevăr, ci mai vârtos să-i preţuiţi ca pe 
amăgitori ce trag folos din neştiinţa mulţimei necu
noscătoare a pravilelor celor pravoslavnice. Ei sunt 
fariseii veacului de acum, tăgăduitori ai Fiului Omului 
atunci când Ii pomenesc numele, lupi îmbrăcaţi în 
piei de oaie, cum i-ar defini Mântuitorul în vre-o 
parabolă, sau asemenea acelor morminte frumos vă
ruite pe dinafară, dar înlăuntru pline de toată putre
ziciunea şi. spurcăciunea. Asemenea oameni au drep
tatea şi adevărul pururea în gura lor, dar cele deşarte 
cugetă întru inimile sale. Nu aceasta e pocăinţă!' Ea 
poate fi cel mult mască de făţarnici şi diavolească 
mreajă de pescuire a celor naivi. 'Amin, grăesc vouă — 
folosind cuvintele Domnului Hsus — că-şi iau plata 
lor! Căci^zice dumnezeiasca scriptură: Vai aceluia 
prin care vine sminteala! 

Adevărata pocăinţă, uşurătoare a poverilor ce 
strivesc sufletul, nu poate fi găsită decât în biserica 
dreptrnăritoare a lui Hristos, ca oricare alt izvor al 
mântuirii. A c ' auziţi în cuvânt de bogată învăţătură 
spunându-se de oameni cari cu adevărat s'au pocăit, 
nu schimbându-şi legea străbunilor în care au des 
chis ochii, ci p'rimenindu-şi cele mai dinlăuntru ten-
dinţePşifporniri ale lor. 

Iată pe Fiul cel rătăcit, care după ce-şi chel-
tuise în -desmierdări toată părinteasca moştenire, 
scoborîndu-se tot mai jos înspre animalitate şi' ajun
gând să-şi potolească foamea cu rădăcini ce le 
mâncau porcii, până ce venindu-şi în sine a căzut 
cu cerere de iertare pe grumazii tatălui său, cu lacri

mile nădejdei în ochi. Ori femeia păcătoasă, careş i -a 
ispăşit spurcăciunea pornirilor de până până aci prin 
şiroerea lacrimilor cu cari a spălat truditele picioare 
ale dumnezeescuiui Mântuitor, ştergându-le apoi cu 
părul capului şi ungându-le cu mirul cel plin > de 
mireasma legământului de îndreptare. Ori Zaheu, mai 
merele vameşilor din cetatea Ierihonului, a cărui 
avuţie avea marca multelor sărăcii din cari derivase 
şi care fiind pătruns de dorul îndreptării, a primit 
sub acoperemântul casei sale pe Domnul, iar izbăvi-
toarea Lui învăţătură în locaşul sufletului său, dând 
înapoi nedreapta agoniseală. ' Şi câţi alţi vameşi şi 
păcătoşi nu s'ar mai putea aminti pentru a căror în
toarcere s'a făcut în ceruri bucurie! 

Mântuitorul nostru a învăţat că în lacrimi stă 
multă alinare zicând: „Fericiţi cei ce plâng, că aceia 
se vor mângâia". Iar biserica ne dă pilde de îndrep
tare spre mai superioară vieţuire unele acestea, 
spunând: 

Pocăinţa a deschis tâlharului raiul, a întors pe 
vameş rriui îndreptat la casa sa decât îngâmfarea pe 
fariseu, a sfinţit pe atâţia solitari ai Tivaidei şi mul
ţimea singuratecilor din pustietăţi şi codri, a dat 
puteri mai presus de fire unei decăzute ca Maria 
Egipteanca. Pocăinţa a redat loruşi şi Ziditorului 
atâtea suflete de elită, cari dintru început căzuseră în 
lanţurile amăgitoarelor dulceţî ; ea a făcut din 
Augustin mare părinte şi doctrinar al bisericii din 
apus şi din Luther atât de convins călugăr, că oe-
putând suporta durerosul dezacord dintre teorie şi 
practică existent în vremea lui, a aprins în numele 
Domnului, pe care credea că-L serveşte, vâlvătale nee 
a ars — ca totdeauna în împrejurări identice — mai 
mult decât era cangrenat. Iată dar pocăinţa transfi
gurând oameni şi schimbând destinele neamurilor, 

* căci prin tainicele forţe latenţe cari zac nebănuite în 
suflet, ea poate săvârşi lucruri cari trec peste fireasca 
înlănţuire cauzală. 

Dar pe lângă asemenea uriaşe figuri de conver
tiţi şi reîntorşi din rătăcire*în braţele totdeauna pri
mitoare ale Tatălui din cer, câte mii de mii de cre
ştini din vremurile când trăirea pravoslavnică era o 
realitate, în ceasul suprem al vieţii lor nu au închis 
ochii cu zâmbetul în colţul buzelor, căci în inima 
lor erau împăcaţi cu Dumnezeu. 

Asemenea pocăinţă, care să ne dea odihnă tru
dei şi frământărilor sufletului, ne este nouă de tre
buinţă. Stă în puterea noastră ca în casa propriului 
suflet să fie miros plăcut de sulfină şi levănţică în 
văzduh înmirezmit de duhovnicească ' primenire ori 
miros de miasme ale păcătuirii în atmosferă îmbâcsită 
de indiferentism ori chiar necredinţă. Şi iarăşi nouă 
ne e dat a ne alege locul în cereasca împărăţie cea 
binevestită lumii de Dumnezeu-Cuvântul şi anunţată 
de Ioan înaintemergâlorul, pe al cărei frontispiciu de 
intrare stă scris: îndreptare prin credinţă şi căinţa 
prin fapte bune. 

Iar această „împărăţie a cerurilor" e o realitate 
în necontenită devenire, înstăpânită în sufletele o a m e 
nilor dela predicarea evangheliei şi până la înfrico
şata judecată a tuturor şi de atunci înainte în faza 
ultimă a desăvârşirii ei până în nesfârşita vecinicie. 

Sunt cuprinşi în ecumenicitatea acestei împărăţii 
nu numai Drepţii Bisericii lui Hristos, ci şi toţi acei 
ce au aşteptat cu neastâmpărată dorire a duhului pe 
Mesia şi neapusa Lui împărăţie încă din vremea Ve
chiului Legământ, cetăţeni anticipativi prin credinţă a 



^Pagîffâ 8 F O A I A D I E C E Z A N A 

unei împărăţii nădăjduite, pentru a cărei deplină rea
lizare istoria lumii e teatru imens şi uriaşă avant-
seenă în nevăzuta mână a dumnezeeştei rândueli. 

Aşa privind lucrurile, prin neînşelătoarea prismă 
a adevărului revelat, o mulţime din cele fără sens 
prind a se lămuri. în locul unui aparent haos, ori a! 
unei părute lipse de finalitate, în locul evoluţiei, al 
materialismului istoric, ai ondolaţiunilor ori al repe
tării istoriei, apare ca luminos şi odihnitor punct final 
al tuturor frământărilor lumii de pe - acest muşaroiu 
cosmic, care e pământul nostru, Cetatea lui Dumnezeu 
cea zidită pe culmea veacurilor, al cărei drum a în
cercat să-1 desluşească în labirintul întortochierilor 
istorice pasiunea unui Bossuet şi a cărei magistrală 
înfăţişare a fost expusă de mintea titanică a Ferici
tului Augustin. Căci toţi cei ce au vrut să găsească 
un sens determinant şi logic în părutul hazard al 
istoriei lumii nu l-au putut descoperi decât în lu
mina Scripturilor. 

Această împărăţie a cerurilor mărturisim noi a o 
aştepta la fiecare rostire a „Crezului" şi cerem să 
vină cât mai neîntârziat oridecâteori spunem „Tatăl 
nostru". Căci abia când ea se va întinde şi adâtoci 
pe deplin îw inimi, numai atunci s e va face' voia lui 
Dumnezeu pe pământ ca şi în cerur! şi abia atunci 
vor căpăta trăire de viaţă cuvintele Isaiei Proorocului, 
că va sta hapul cu mielul şi în locul sălMilor şi arme
lor se vor face pluguri. Şi numai de atunci începând 
vâ putea domni eterna pace, cea preconizata de gân
ditori ca Mmanuel Kant şi atâţia utopişti ¿fin vremel
nicie şi peâtru â cărei pfopovăduirfe a suferit ceara 
ehhîttrilor pământului, Hrlstes^Dumnezeu. 

A grăbi sau â împiedeca realizarea acestei îm
părăţii nu ne este dat nouă; al nostru este doar a 
deveni sau nu membri aleşi ai ei, prin atitudinea ce 
o luăm îw trăirea Vieţii. Căci „împărăţia cerurilor s& 
sileşte şi silitorii ó răpesc pe ea" spune sf. evanghelist 
Mateiu (11, 12). Şi înainte de a avea o atitudine 
corespunzătoare e neapărat necesar să rupem întâi 
toate nevăzutele legături ce ne leagă de trecutul pă-
cătuirilof, curăţindu-ne gând, vorbă şi faptă prin lu
mina cunoştinţei evangheliei lui Msus Mântuitorul, 
uŞurându-ne dé povara noianului de gresale prin 
taina sfintei mărturisiri, ca apoi să putem dobândi şi 
dumnezeescul har ce se revarsă din izvorul cel fără 
de moarte al sfintei cuminecături. A ş * făcând, vom fi 
rra numai bin«cins?titurî, dar şi printre cei fără răgaz 
căutători de Dumnezeu, după îndeftfnu) Domnului 
l isus: „Căutaţi mai întâia împărăţialui Dumnezeu 
şi dreptatea Lai şi toate celelatte se vor adăuga 
Muă" (Matei 6, 33). 

Pocăinţa predicată de Botezătorul lui Hristos Ia 
râul Iordanului va deveni atunci pentru rM temelie 
tare, pe care să ne putem ridica spre Cetatea lui 
Dumnezeu, ea va fi ramura -de măslin á împăcării 
noastre cu dumnezeasca bunătate cea văfâmâ'tă prin 
răutatea strâmtului nostru egoism şi în acelaşi timp 
chezăşie că vom fi — aşa cum neliniştea inimii noa
stre 6 cere — totdeauna alături de Dumnezeu şi de li
niştea Lui, acum şi în ziua cea cu totul neînserată a 
veşnicei Sale împărăţii. Amin! 

Pr. Iova Firea. 

La Librăria Diecezană se affă de vânzare: 
Í. P. S. S. Dr. Miran Crislea 

„Pastorale, Predici şi Cuvântări". 

La felicitările de anul nou trimise Majestăţii 
Sale Regelui de Prea Sfinţitul nostru episcop, 
Majestatea Sa a binevoit a da următorul 
răspuns telegraftc: 

Mulţumesc Prea Sfinţiei Tale şi 
eparhiei Caransebeşului pentru urările 
de anul nou. CAROL 

Ş T I R I _ 
Anul »ou a cărui intrare în lume a fost aştep

tată sub semnul atâtor nădejdi, coincide la noi creştinii 
cu sărbătoarea Tăerii împrejur şi Ziua marelui' Vasiie. 
în chip îmbucurător deci surprinde pe creştini rugân-
du-se, în biserici, uneori ,în număr destul de mare. 

In oraşul nostru sf. liturghie s'a săvârşit- de un 
sobor de preoţi în asistenţa P. S. Episcop, care a servit 
duioasa rugăciune a începutului de an cu urări pentru 
Rege, pentru Neam; pentru sălăşluirea îndestulirilor in 
ţară, cu vremuri de pace şi de belşug. A predicat despre 
întreita însemnătate a sărbătorii Prea On. Prot. R. G-
Ancuşa. Tăerea împrejur a Pruncului lisus o arată ca 
pildă, bim«venitâ şi de Sus, a deplinei ascuitări şi Supu
neri faţă de rânduiaia Legii — deşi Dumnezeu flirta, la 
El întinăcitine nu a fost. . . Sf. Vasife îi ia modei de 
viaţă pe lisus, este omul care s'ffl ridicat la ce» mat 
frumoasă apropiere a desăvârşirii. IaftăNi pildă pentru radi, 
în zwm. Anului nou, câ»d> ni* mai ştim ce amf vrea şi 
ce am dori. Sfârşitul- prediceî îl încununa» binevenite 
ufări, înainte de toate pentru P. S. Sa Pâr. Episcop, 
care este nu numai un „ales ai Ckrulm şi Poporedui", ci 
urmaşul sfinţilor Apostoli şt nădejdea ş i asigurarea măia
stră către mântuire. 

Din biserică reprezentanţii autorifâţiloc, consilierii 
eparhiali, prof. dela Academia teologică şi şcoala de 
cântăreţi, garnizoana locală, repr-ezent. soc. cţilttirale şi 
muzicale au prezentat P. S. PărinUs Episcop/ ură» dan 
'prilejul Anului nou, care coincide cu onomastica'şi* ziaa 
naşterii P. S. Sale. 

Tălmăcitorul urărilor este Păr. consilier eparhial 
R. G. Ancuşa. 

Vădit- emoţionat, P. S. Părinte Episcop răspunde 
că adevărat de două ori întreit însemnată- w este această 
zi — făcând aluzie la împlinirea celor cinci â»i dela 
hirotonisirea întru Arhiereu. Şi, precum* la alegerea întru 
episcop a fost îngrijorat, nu mai puţin se gândeşte- şi 
acum ta greutăţile sarcihei episcopale, pe care o- poartă 
de aproape cinci arri. Fuga di» faţa acestora a \in<!>r 
bărbaţi iluştrii ca sfântul Grigorie şj Ioan Gură de Aur 
e grăitoare I 

Deci bucuros este P. S. Sa văzând alături de 
sine pe aceşti imediat împreună lucrători. Face călduros 
apel la ajutorul lor desinteresat, căci orice conducător, 
într'un stat creştin ca al nostru, dela locul său, răspun
dere are pentru felul cum sprijineşle mântuirea sufle
tului aproapelui său pentru care e pus. . . Cuvintele 
P. S. Sale au avut un caracter impresionant, ascultate 
fiind ca o rugăciune de numeroşii oaspeţi cari prin P. 
S. Sa s'au apropiat de biserică în ziua Anului nou. . . 

Bobotează oferind vreme potrivită încă a fost! săr
bătorită deosebit de frumos. După serviciul! dela Cate
drală s'a făcut eşire* cu litiav condusă de însuşi F. S. 
PăPiinte Episcop, te crucea» din Piaţă unde s'a sKvârşit 
sfinţirea apei mari. 




